

CONSTANȚA

APARE DUMINICA

20 Banî Numărul

Administrația strada Gărei No. 25

Abonamentul 10 Lei pe an

ARMANELE

In mult agitata cestiune a armanelor, d-l prefect L. Ionescu a dat d-lor sub-prefecți, la 13 curent următorul ordin circular cu No. 378, pe care ne grăbim a-l publica spre cunoștința locuitorilor, ca din vreme, fie-care să-și rostuiască ce are de făcut. Eată ordinul:

„Am observat cu ocaziunea inspecțiunilor ce am făcut in județ, că mai pretutindenea locuitorii și-au făcut armanele in interiorul satului, in preajma chiar a locuințelor, de și prin ordinul circular No. . . . s'a pus in vederea autorităților comunale ca să nu îngăduie facerea armanelor de cât la marginea fie-cărui sat.

„Cea ce e mai grav e că unii locuitori au pus stăpânire pe locurile din vatra sau islazul satului, destinate anume pentru armane și armanele le au făcut, in disprețul citatului ordin, tot in interiorul satului.

„N-am luat măsurile la care eram indreptățit in privința mutării armanelor astă toamnă, pentru că s'ar fi dat naștere la mari nemulțumiri și pentru că recoltarea recoltelor era foarte întâziată.

„De altă parte socotesc că asemenea dispozițiuni se aduc mai bine la indeplinire când locuitorii singuri s'au convins de utilitatea lor.

„Vé rog dar, Domnule Subprefect, să vé folosiți de toată autoritatea D-vs, morală pentru a face pe săteni să înțeleagă că e in interesul lor propriu ca armanele să nu se mai facă in interiorul satului, fiind că sunt expuse incendiului, atât roadele muncii lor, cât și locuințele, că afară de aceasta, locul ce se ocupă ați in jurul caselor cu depozitul fânului, cocenilor și paelor s'ar putea utiliza fie cu plantații de arbori, fie cu grădini de legume, lucru care ar

contribui la însănătoșirea satului și ar procura fie cărui sătean fructele și legumele de hrană.

„Spuneți de asemenea tuturor sătenilor că e de datoria lor să asculte de sfaturile stăpânirii, care veghează la buna lor stare și se trudește să asigure liniștită dar temeinică prosperitate a satelor, convingeți-i cu vorbe înțelepte că tot ce li se recomandă pentru siguranța averii și persoanei lor, pentru îmbunătățirea condițiunilor igienice, pentru sporirea mijloacelor de traiu, pentru însănătoșirea și infrumusețarea locuințelor și satelor, e spre folosul lor și trebuie prin urmare, să dea ascultare recomandățiunilor ce li se fac.

„Angajați pe preoți și învețatori ca să vé dea puternicul lor sprijin pentru ca ordinele ce veți da in această privință autorităților comunale să fie ascultate și aduse la indeplinire.

„Până in luna Martie veți face a se parcela și distribui sătenilor locuri pentru armane, recomandând că acele locuri să fie inconjurate cu șanț sau inprejmuite cu gard, cu scânduri, ziduri de piatră sau chirpici.

„Veți avea grijă să nu se facă favori la alegerea locurilor. Pentru a evita ori-ce reclamațiuni, ar fi bine să se tragă la sorți parcelele, care vor fi toate de aceeași întindere in metri pătrați. Acolo unde s'a destinat deja locuri de armanuri veți menține pe actualii posesori.

Pentru stricta executare a ordinului de față, vé fac personal responsabil.

„Dați cea mai întinsă publicitate acestei circulari și faceți să fie chiar citită in cinci Duminici consecutive la toate bisericile“.

DE LA COMUNA

Sedința de la 20 Decembrie 1897

1). S'a aprobat compturile ad-ției co-

munale pe esercițiul anului 1896—97, precum și conturile de gestiune al casierului comunal pe anul financiar 1896-1897.

2). S'a numit ca membru in comisiunea comunală de apel d-nii consilieri P. Grigorescu, M. Locmanian și P. Pencef.

3). S'a votat 4 credite suplimentare in suma de lei 1449.98 pentru diferite cheltueli.

4). S'a decis ca felinarele rămase inutile de la serviciul iluminatului cu petroliu, să se vină in detalii cu prețurile ce se vor putea obține.

5). S'a luat act de ordinul Ministerului de interne No. 29971 din 97, prin care cere a se prevedea in budgetul anului viitor 1898-99 suma de lei 583,20 pentru personalul poliției, comisiilor și sergenților de oraș, care, după legea comunală sunt in sarcina comunei.

6). S'a admis in principiu cererea d-lui Dumitrescu Tudor inginer-antreprenor, prin care declară că se angajează de a esecuta cu cheltuiala sa, și pe a sa răspundere umplutura și întărirea malurilor mării.

7). S'a numit o comisiune compusă din domnii consilieri P. Grigorescu, P. Pencef și M. Locmanian, a cerceta ce pagube a suferit arendașul moșiei comunei prin cedarea unor terenuri, societății „Steaua României“.

8). După propunerea d-lui consilier P. Grigorescu, s'a decis a se construi 15 baratce de lemn la oborul vechiu, pentru vințare de fructe.

9). S'a numit o comisiune compusă din d-nii membrii P. Papaianopol și P. Grigorescu ca să elaboreze și să presinte un proiect de regulament pentru serviciul curățirii coșurilor.

10). S'a decis a se libera un certificat pentru dispariția a 420 contribuabili, prevăduți in tabloul perceptorului fiscal.

Iată deciziunea luată de consiliul comunal în ședința de la 22 Noiembrie 1897 privitoare la rescumpărarea cazărnilor, reprodușă incomplet într'un număr trecut.

„In privința cumpărării clădirilor militare situate dincoace de șanțul orașului, consiliul a luat următoarea deciziune:

Accepta de a cumpăra toate clădirile militare aflate dincoace de șanțul orașului, cu costul lor după actele justificative de cheltueli, scăzându-se vechimea lor.

Administrația comună va cere Ministerului de război locul ocupat cu depozitul de furage și lemne, situat în partea stângă a șoselei și va ceda în schimb aceeași întindere în partea dreaptă a șoselei.

Pentru terenul ce va lua cu clădirile militare în întindere de 11 hectare și 992 m. p. comuna va da aceeași întindere în dreapta șoselei.

Terenul ce va ceda comuna va începe de la terenul închisoarei militare, lăsându-se fațada spre șosea, pe seama comunei, pe o adâncime ce va crede de cuviință administrația comună și în nici un caz nu se va include drumul existent al viilor și nici nu se va da malurile mării, cari se vor conserva pentru diferite lucrări de înfrumusețare ce orașul ar putea întreprinde.

Serviciul tehnic comunal va fi însărcinat de a studia la față locul chestiunea ce face obiectul acestei deciziuni și de a prezenta o schiță de plan, indicând terenul ce se va lua de la administrația de război în partea stângă a șoselei, cât și acela ce se propune ca să cedeze comuna în partea dreaptă a șoselei, atât în schimbul terenului ocupat cu depozite de furaj și lemne, cât și a celui ocupat cu clădiri militare dincoace de șanțul orașului.”

De la cercul literar „Ovidiu” DIN CONSTANȚA

În orașul nostru, din inițiativa unui număr însemnat de tineri inteligenți, s'a constituit un cerc literar sub numele „Ovidiu”.

Scopul acestui cerc este de a ridica nivelul cultural în județul nostru, prin înființarea unei biblioteci universale, prin ținerea de conferințe literare, prin fondarea unei școli de adulți și întemeierea unei reviste literare.

Președinte al acestei instituțiuni frumoase este d-l Petru Vulcan, cunoscutul publicist și poet Macedo-Român.

Membrii cercului înscriși până acum sunt în număr de 101.

În scopul alcătuirii unei biblioteci de care am vorbit, d-l Petru Vulcan, în seara de 18 ale corentei a ținut prima sa conferință de inaugurare „Despre Isus”.

Sala clubului Tinerimii Comerciale, unde a avut loc serata literară, împodobită cu steagurile primăriei, cu brazi și o mulțime de glastre cu flori, cu portretul lui Ovidiu pictat de d-l M. Constantinescu, membru al cercului, în mărime naturală, anume pentru această ocazie, cu portretele Suveranilor, era literalmente plină de lume aleasă: ofițeri superiori, magistrați, doamne, domnișoare, profesori, etc. în număr de peste 350.

Conferențiarul este primit cu aplauze vii la tribună și cum, pentru prima oară în orașul nostru se institue începutul unui Athenaeu, se simte o mișcare în toate unghiurile salei.

Partile subiectului dezvoltat au fost: *Opiniunile savanților asupra nașterii lui Isus; legendele poporului nostru asupra acestui însemnat eveniment; studiul colindei, stelei, vicleimului, magilor, etc; cum serbează Crăciunul diferite popoare creștine, și schițarea portretului lui Isus, o descripțiune poetică unde a culminat succesul conferențiarului.*

Partea II-a a acestei serate s'a consacrat declamațiilor, au declamat d-nii C. P. Demetrescu, M. P. Parseghian, și d-nii Frați Ciurcu.

Serata a produs un fond de 600 lei net.

Voiajul din urmă al vaporului „METEOR”

De la un martor ocular al sosirii vaporului „Meteor” în Constanța, în urma primejdiosului voiaj, care l'a înbrăcat pe de-a întregul într'un strat de gheață de 30 centimetri grosime, primim următoarele rânduri, cu rugămintea a le publica:

În ziua de 15 Ianuarie c. întâmplarea a făcut să fim față la o priveliște ce cred că rar se poate vedea prin aceste locuri.

Bastimentul „Meteor”, al serviciului român de navigație, fâlnic și plin de ghețuri, își făcea intrarea în portul Constanța în urma unei grozave furtuni ce îndurase în timp de 52 de ore cât a rătăcit, având de luptat cu furioasele valuri ale mării, în voiajul său de la Constantinopol la Constanța.

Era ceva grozav să vezi cum pasagerii se grabeau să-și facă eșecul din vapor și a pune mai curând piciorul pe uscat, vedea spaima pe fețele fie-cărui, cu toate acestea toți mulțumeau Providenței că au scăpat cu viața, și aduceau laude companiei române de navigație, că grație solidității vaporului care a luptat în contra inverșunastelor talazuri, cum și întregului personal de pe vapor, care și-au îndeplinit sfintele lor datorii cu un adevărat curaj de marinari, și că s'au ținut la înălțimea lor în ceia ce privește atât conducerea vaporului cât și pentru curajul ce l-au inspirat pasagerilor, cari se așteptau din moment în moment să fie prada valurilor. Totuși câți-va din acești pasageri se afla și astăzi încă bolnavi.

Personalul inferior, după cât am aflat de asemenea au fost neadormiți pe lângă pasagerii din vapor dându-le ajutoare și tot confortul necesar fie-cărui.

Un martor ocular.

De la Societatea „AJUTORUL”

La 18 ale corentei, Societatea Românilor Macedoneni și Albanezi de cultură și bine-facere „Ajutorul”, convocase adunarea generală, având la ordinea zilei a rezolva mai multe chestiuni, între care chestiunea steagului, școala de adulți și reprezentația teatrală, ce urmăzu să se dea în curând în beneficiul Societății.

Sala „Dacia” de sub hotel „Ferdinand” din strada Carol I, gema de lume.

D-l T. G. Dabo, Președintele Societății, declara ședința deschisă dând cuvântul d-lui P. Vulcan, secretarul Societății.

D-l Vulcan, prin cunoscuta l'ă verva patriotică, descrie situația strălucită a Societății și avântul ce și l'a luat într'un timp atât de scurt; spune de ce cinste și câtă simpatie se bucură această Societate în fața țării; citește felicitările caldure pe care le exprimă Societății cu ocazia anului nou, Președintele Consiliului de Miniștri d-l Dimitrie Sturdza, d-l Haret, Ministrul Cultelor, d-l P. S. Aurelian, d-l General Vlădescu, Șeful casei Militare a Majestății Sale Regelui, d-l General Jak Lahovari, d-nii Miniștri Plenepotențieri din Constantinopol și Belgrad, cum și Consulii Generali; asemenea mai citește felicitări din partea d-lui V. A. Urechia, a mai mul-

tor Senatori și Deputați, cum și din partea Inalților Prelați.

Aplause frenetice izbucnesc în toată sala la sfârșitul citirii acestor felicitări.

Apoi oratorul invoacă patriotismul tuturor, subliniind următoarea frază: „ast-fel că în Noi, Țara Românească să găsească în tot-d'a-una un zid puternic și etern de apărare națională la Marea Neagră.... etc.” (urau... se aude de pre-tutindenti).

Venind la chestiunea Steagului, oratorul uzează de toate figurile sticicetice spre a trezi în auditoriu sentimentele cele mai nalte, dicând:

„Steagul, d-lor, reprezintă înfrățirea și puterea unei instituțiuni; steagul în deosebi pentru noi, va reprezenta mândria națională a două naționalități; el se face pentru tot-d'a-una, să lăsăm deci urmașilor o moștenire scumpă, o glorie națională, pentru care și-ar da viața spre a l ține cu fală veșnic sus.... etc.”

Arată apoi importanța și ce însemnează școala de adulți, și aduce la cunoștința tuturor, că statutele s'au înaintat Ministerului Cultelor spre aprobare.

În urma acestora se formează o listă de subscripție publică pentru steag, care e acoperită de persoanele de față, cu sumele următoare:

D-nii Tase G. Dabo 100; Teohari Nicolau 100; George Constantinidy 100; Parintele David 100; George Babanica 30; Cosma Duși 20; George Biciola 20; Dumitru Marcu 20; Ion Rizescu 20; Naum Ionescu 20; Gherasim Radu 20; George Șerbanescu 20; Vanghel Zottu 20; Costa Pavel 20; M. I. Grigoriu 20; Ștefan Kiriaco 20; Anton Radu 12.60; Petru Vulcan 10; Anastase Anton 10; Dumitru Covatti 10; Sterie Vlahopulo 10; Cristu Vlahopulo 10; Maria C. Ghega 10; Mihalache cu familia (Carol D) 10; Iani Zamfir 10; Vasile Petru 10; Doctorul Temo 10; Marin Pura 10; Frații Cotta 10; Constantin Nicolau 10; Dinu Petru 10; Constantin Naci 10; Cristu Costa 10; Kiriaco Constantin 10; Nicola Marcu 10; Teodor Palășescu 5; Haralambe Babanica 5; Pandu Cristu 5; Alex. I. Rovine 5; Mihale Pelicuda 5; Nicolae Cismigiu 5; Constantin Anghel 5; Pandely Sugaru 5; Gh. Constantin 5; Cristache Uciu 5; Pascali Nicolau 5; Mihale Tule 5; Ion Giugea 5; George Batrănu 5; George Ilie Ohrideanu 5; Koiciu Gheorghiu 5; Adam Eftimiu 5; Spiru Naum 5; Filip Vasile 5; Teodor Cismigiu 5; Teodor Arvanitacy 5; Dumitru Alexy 4; George Va-

sile 3; Nicola Dervengi 3; Dumitru Atanasie 2; Ion Andreescu 10, și Toma Vrangulei 5.

Va urma.

INFORMAȚIUNI

Ni se trimete spre publicare următoarele:

În jurnalul „Timpul” de la 10 crt. se vede strecurată o informație în privința Clubului nostru din Constanța, informație neadeverată și calomnioasă, probabil dată de vre-un individ dat afară din Club pentru necuviință. Clubul Ovidiu, înființat în anul trecut și administrează în puterea unor statute făcute după statutele Cluburilor din țară: jocul de cărți este oprit.

A se zice asta-și că acest Club este un tripod în care magistrații sunt atrași de Vice-Președintele Clubului, este o aberațiune, un produs al unor creeri bolnavi.

Cine a citit acea informație au fost cuprinși de ilaritate, atât e minciuna de grosolană, și cu drept cuvânt când un club este organizat ast-fel cu statute publicate, frecventat de elita societății, când până acum nu s'a petrecut absolut nimic incorect, afară numai de necuviințele unui domn care solicitase onoarea de a fi membru la acest Club, dar care n'a fost admis și care probabil a dat acea informație, surprinzând buna credință a jurnalului; ce concluzie mai logică se poate trage!

Dacă am ținut să răspundem, desmintind acele aserțiuni calomnioase, acesta am făcut-o pentru publicul cetitor al jurnalului „Timpul” care nu cunoaște Constanța.

Cât pentru localitate și acei cari cunosc Constanța, impresiunea lor este disprețul absolut care se cuvine oricărui calomniator.

Camera de Comerț din Constanța, în urma propunerii făcute de unul din membrii sei d-l Gr. M. Grigoriu, a intervenit la Minister pentru instalarea unei rețele telefonice în Constanța. Aflăm cu plăcere că Ministerul Domeniilor, Industriilor și Comerțului a aprobat dorința Camerei și Direcțiunea generală va și începe lucrările pentru a instala o mare linie telefonică.

În adunarea generală de la 16 curent a clubului „Ovidiu” din Constanța, s'au admis 17 membri noi, respingân-

du-se o cerere și s'au ales cei 11 membri ai comitetului viitor, conform statutelelor.

Președinte a fost ales d-l Panait Holban, cu 23 voturi din 39 votanți; Vice-Președinte d-l Eustațiu Schina, cu 21 voturi; iar membrii d-nii P. Tanăsescu, V. Simu, N. Simionescu, P. Papaianopolu, Dr. Mihailescu, Malcoci-Petrescu, Căpitan Costescu, Filiti și M. Coiciu, cu câte 37 voturi până la 15 privitoare pe cel din urmă ales.

Vor începe deci seratele dansate și la acest club, după cum se face la celelalte două cluburi, militar și al tinerimii comerciale, unde se petrece așa de bine.

Delegația consiliului județean a plecat astăzi Joi în București, spre a prezenta M. S. Regelui desideratele acestui județ, despre care am vorbit în numărul nostru trecut. Împreună cu delegații a plecat și d-l prefect în București.

Între liniile ferate hotărâte a se construi pe viitor de Ministerul Lucrărilor Publice figurează și liniile Medjidie—Tulcea și Medjidie—Mangalia. — Cestiunea e: când se vor începe studiile? hotăriri am mai vedut luate de Minister.

Ziarele Bucureștene ne aduc știrea că se vor da drepturile politice Dobrogenilor peste 6 ani, când se va serba jubileul de 25 ani al aneșării Dobrogei la România.

Bine ar fi să fie și atunci, dar ne mirăm de unde o pot ști ziarele! Noi suntem pozitiv incredințați că cestiunea drepturilor politice în Dobrogea stă a-iurea de cât în biourile ministeriale, accesibile ziaristilor.

Confratele „Istrul” din Tulcea, într'un articol de fond, foarte bine scris și întemeiat, stăruie pentru imediata modificare a art. 51 din legea organică a Dobrogei, care lipsește pe Român de dreptul de alegător în orașe. Noi am scris o sumă de articole, insistând asupra monstruoșității juridice că Românul să piardă drepturile de cetățean în data ce trece Dobrogea, și nu ne-a luat nimenea în seamă.

Dorim confrăților de la Tulcea să fie mai norocoși în campania ce duc.

Credem a ști că în curând consiliul comunei Constanța, va decide a se face un consult de avocați, în privința locu-

rilor ce are de revendicat de la direcția căilor ferate. Spre acest scop a fost însărcinat secretarul cu un domn consilier a strânge și alcătui într'un dosar special tot materialul disponibil la primărie, de la anul 1880 și până acum. Nu putem de cât felicita pe d-l primar pentru hotărîrea ce a luat.

În Tulcea a apărut la 20 curent al 5-lea ziar „Patria”. Proprietar și redactor responsabil d-l N. G. Econom. Apare odată pe săptămână, costând 10 lei anual.

Îi urăm cea mai deplină izbândă. Fericiți Constanțeni! n'au de cât o foiță, aprôpe microscopică și pe atâta îi este greu mai cu seamă inteligenței orașului, absorbită de alte ambițiuni de cât aceia de a servi interese impersonale. Chiar când se ocupă cine-va de interesul public o face cu oblônele lăsate.

În articolul de fond „Patria”, pledează pentru re-împatrierea Bănățenilor refugiați Bosnia și Serbia, în urma izgonirei lor din Dobrogea; iar în al doile articol atrage atențiunea autorității școlare asupra diferitelor școli particulare ce funcționează în Tulcea, fără autorizație legală.

Dintre membrii cercului literar „Ovidiu”, fondat în Constanța la 14 Decembrie 1897, lipsesc cei mai mulți profesori din localitate.

Regretabil.

În ziua de 17 curent, locuitorul Nistor Doncescu, în etate de 65 ani, din cătuna Roșianu, comuna Biulbiul, plasa Medgidie, a fost arestat 2 zile în comună, după care a fost trimis sub escortă, cu căruța lui la Medgidie, unde a fost liberat imediat de d-l sub-prefect, dar de unde s'a înapoiat pe jos, milițienii escortanți fugând înapoi cu căruța omului.

Ni se asigură că arestatul a fost bătut și ținut flămând de către primarul Stoica și notarul Cojocaru, cele 2 zile, pentru că ar fi făcut *instigații* prin comună. Denunțăm faptul d-lui Prefect care, suntem siguri, nu tolerează asemenea abuzuri.

OBORUL CONSTANȚA

Orz s'a vindut cu lei 3.80—4.50 gr. kg. 48—55.
Porumb „ „ 5.80—6.10 „ „ 87—80.
Mei „ „ 4.40—4.60 „ „ 74—77.
Constanța, 18/25 Ianuarie 1898.

AVIS IMPORTANT

**SOCIETATEA FRANCESĂ
A CASINULUI REGAL DIN SLANIC-BACAU**

are onoare de a informa pe onor. public că se va însărcina de a stabili de la 1 Iunie până la 15 Septembrie

ABONAMENTE DE VILEGIATURĂ

care vor cuprinde locuința, hrana, parcursul în troleu la dus și întors de la Târgu-Oena la Slanic, distracțiunile la Casino, într'un cuvânt ea va da abonaților săi mijlocul de a trăi bine știind de mai înainte suma ce vor avea de cheltuit evitându-le inconveniențele instalațiunii.

PREȚURI REDUSE PE TIMPUL LUNILOR IUNIE SI SEPTEMBRIE
Pentru informațiuni a se adresa la biroul societății Francese: **București str. Fontăneli No. 45.**

CLAYTON & SHUTTLEWORTH

BUCURESCI

Calea Dorobantilor 117.

CRAIOVA

Strada Bucovât 18

RECOMANDĂ MARELE LOR DEPOSIT DE

MAȘINE AGRICOLE

PRECUM:

LOCOMOBILE cu saū fără aparat de ars pae

De la 2 și jumătate până la 30 cai putere

Batoze de grâu de toate mărimile | Batoze de porumb No. 5, cu Elevator
de la 2 1/2 până la 12 cai putere | pentru Locomobilă și cu Mana

Mașine de semănat, Mașine de ciuruit și venturat, Mașine de ales
neghina și secara din grâu

MORI DE MĂCINAT

Instrumente treburlnice mașinilor, curele englezești de prima calit.
Pietre de mără franțuzesci, Mașine de secerat „WOOD” cu saū fără aparat de legat snopi

PLUGURI DE OȚEL FAURIT PESTE TOT

cu una până la patru brazde

COSITOAARE

GRAPE DE FIER

cu 2 și 3 aripi, cu dinți articulați

ȚEVE DE CAZAN

pentru „Locomobile” și altele

În atelierul nostru primim reparațiuni de LOCOMOBILE din orice fabrică.

VÎNDĂRI CU CONDIȚIUNI AVANTAGIOASE

**Publicitatea ziarului „Constanța”
IN CONSTANȚA**

Abonamente:

În țară pe un an o lei
„ pe 6 luni 6 „
Pentru străinătate se adaugă porto

SE PLĂTEȘTE ÎNAINTE

Un număr . . . 20 bani
Un număr vechiu 50 „

APARE

O DATĂ PE SEPTEMĂNA

Redacția și administrația
STRADA GĂREI No. 25

Anunțurile:

Pe pag. IV rëndul 1 lei
Pe pag. III rëndul 2 lei

INSERȚII ȘI RECLAME

Pe pagina III rëndul 2 lei

Scrisorile nefrancate se refuză

Manuscrisele nu se înapoiază

Plăți se fac la Redacție, și către administratorul jurnalului d. S. Grigorescu contra unei chitanțe liberată din registru.

Publicații repetate de mai multe ori după invoială.

Administratorul jurnalului, *Simion Grigorescu.*